COGNOME, NOME, MATRICOLA:

Esercizio n® 1
Si consideri un ciclo frigorifero “semplificato” per il fluido refrigerante R410a, che attui la
condensazione a 30bar e I’evaporazione a 8bar.
Considerando un sottoraffreddamento e un surriscaldamento di 5K, tracciare graficamente il ciclo
termodinamico nel diagramma di stato e descriverne in forma didascalica le trasformazioni.
Calcolare quindi, supposte condizioni isoentropiche al compressore:
1. la massima temperatura raggiunta nel ciclo termodinamico;
il lavoro specifico compiuto dal compressore;
il calore specifico scambiato all’evaporatore;
il calore specifico scambiato al condensatore;
il COP frigorifero e quello in pompa di calore.

ol

Esercizio n®2
Per mantenere la temperatura media di 26°C in un edificio di 5.000m’, una unita di trattamento aria
condiziona la miscela d’aria tra ricircolo ¢ aria ambientale esterna a 35°C ¢ UR 60%, immettendola
internamente a 12°C e UR 80%. In queste condizioni, la potenza termica scambiata tra I’involucro
dell’edificio e I’ambiente esterno ¢ pari a 15.7kW. Per esigenze di salubrita e comfort, il ricambio
orario ¢ prescritto pari a 0,5 volte il volume dell’ambiente.
Con I’ausilio del diagramma psicrometrico, calcolare:

1. le portate massiche di aria di rinnovo e di riciclo;

2. la potenza termica complessiva dell’impianto di raffrescamento.

Esercizio n° 3

Il progetto di una piccola malga prevede la valorizzazione di una riserva idrica per produzione di
energia elettrica (1kW) e uso zootecnico (massima portata pari a 2.0 I/s a 2.0 bar). La rispettiva
distanza ¢ pari a 550m, mentre il dislivello geodetico netto € pari a 70m.

Verificare che la posa di un DN50 in HDPE con spessore 3mm e scabrezza equivalente pari a
300um soddisfi contemporaneamente le due esigenze, assumendo trascurabile ogni perdita di carico
concentrata e un rendimento omnicomprensivo della turbina idraulica pari all’unita.
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